
B8B2I- *! 'mW v< , * *'*■ • . .Vf ■ • V ■ • • *k , - •<•*- <*;•••: 5

V. évfolyam. Nagytapolcsány, 1904. junius 19. 25. szám.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
Előfizetési ár:

Er*sz évre 8 korona. — Félévre 4 korona. 
Negyedévre 2 korona.

Néptanítóknak feJeáron.

Bécsi rongy.
A kereskedelmi miniszter állal a 

hazai ipar fejlesztéséről közzétett emlék­
iratnak van egy érdekes fejezete, a 
mely a hazai ipar termékeinek védel­
méről szól. Szükséges pedig ez a véde­
lem azért, mert a bécsi rongy jó rész­
ben magyar gyártmány czimen jut be 
az országba. A nemzeti szinti szalagot 
az osztrák gyárosok nem sajnálják tő­
lünk, sőt „Ragoczi“, Kossuth és más 
rebellisek arczképeivel ékítik fel a bécsi 
rongyot, hogy annak Magyarországon 
nagyobb kelendőséget biztosítsanak. De 
még tovább is mennek; az üzlet ked­
véért megtagadják önmagukat és gyárt­
mányaikat »szepességi vászonnak,« 
»székely házi-iparterméknek« stb. ke­
resztelik el.

Ezeknek az emlékiratban való fel­
sorolásából két tény derül ki. Az egyik 
az, hogy a magyar kormánynak régóta 
tudomása van az e fajta üzelmekről; a 
másik pedig az az örvendetes tény, 
hogy közönségünk végre-valahára kezd 
már a bécsi rongytól elfordulni s azt 
csak az cselben hajlandó megvenni, 
ha »magyar gyártmánynak« kereszte­
lik el. Ha pedig a kormánynak van 
tudomása az osztrák iparosok szédelgő 
tizeiméiről, akkor kötelessége is azokat
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meggátolni. Az emlékirat szerint a 
kormány teljes tudatával bir ennek a 
kötelességnek, csak az alkalmazandó 
rendszabályokkal nincs még tisztában. 
Elismerjük, hogy ez nehéz kérdés és 
az is marad mindaddig, a mig a kö­
zös vámterülel fennáll. Ha önálló vám­
területté válunk, akkor meg lehet majd 
kérdezni az osztrák importőröktől, hogy 
miként kerül vissza a „szepességi vá­
szon" Bécsen vagy Brünnön át Magyar- 
országba. De addig is tenni kell vala­
mit és mivel a hazug osztrák gyárost 
a magyar kormány keze el nem érheti 
és mivel a vámközösség fennállásáig az 
Ausztriából magyar gyártmányként be­
szállított árukat a haláron fel nem tar­
tóztathatják nem marad más hátra, 
mint azoknak a viszonteláyusilóknak a 
szigorú megbüntetése, a kik idegen 
gyártmányokat »magyar gyártmány* 
czime és jelzése alatt hoznak forga­
lomba.

És itt térünk át czikkünk tulaj­
donképpeni czéljára. Az osztrák gyá­
rosoknak, hogy gyártmányaikat »magyar 
gyári termék« czimen nálunk forga­
lomba hozhassák, médiumokra van 
szükségük. Az osztrák utazóktól és 
házalóktól eltekintve, ezek a médiumok 
a magyar kereskedők soraiból kerülnek 
ki, a kik elég hazafiatlanok, elég önzők
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és elég hitványok arra, hogy beállja- 
nak az osztrák gyáros ügynökének s 
a bécsi rongyot »hazai gyártmány« 
czimen sózzák a jóhiszemű, a magyar 
ipar termékeiéit lelkesedő fogyasztók 
nyakába. Ezeknek a tisztességtelen, ha­
zug kereskedőknek érzékeny büntetés­
sel való sujtását javasolja maguknak a 
kereskedőknek az orgánuma : a »Magyar 
Kereskedők Lapja,« mert ez úgyszól­
ván egyetlen módja.

De itt még nem szabad megálla- 
nunk. A hatóságok lassan mozognak; 
a büntető kéz sokszor csak akkor 
sújtja a médiumot, mikor az már a 
szédelgés utján jól megszedte magát s 
pár síáz korona pénzbüntetésnek és 
néhány napi elzárásnak oda se néz. A 
kereskedők egyesületeinek kell tehát 
közbelépni; ezeknek kell az efféle üzel­
meket felfedezni, morális fegyverekkel 
üldözni és gyökerestől kiirtani.

Az iparosok és munkások nyngdij-ügje.
Napjainkban a társadalomnak minden 

rétege arra törekszik, hogy az egyesülésben 
rejlő hatalmas erő fölhasználásával gondos­
kodjék arról, hogy léjfentartása kellően biz­
tosítva legyen az öregség és munkaképtelen­
ség napjaiban is. Mindenki érzi, hogy a meg­
élhetés körülményei napról-napra sulyosab.

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.

Kozsibrovszky tréfája.
Irta: Mikszáth Kálmán.

A „Ne okoskodj Pista" czimü elbeszé­
lését Írván, amelyben gróf Kozsibrovszky, a 
nagy tréfacsináló és felültető szerepel, az 
elbeszélésem keretébe nem volt bevehető 
egyik legjobb csinyje, mert hátráltatta volna 
a cselekvény gyorsabb menetelét. De ha 
már benne vagyok, bizony nem sajnálom 
külön feltálalni.

A dolog Rimaszombatban játszik. A 
nagy piaczot kell elképzelni szép őszi napon; 
garmadával állnak a gyümölcsök a gyékény- 
sátrak alatt, ott ülnek a piros pozsgás tiszolci 
asszonyok a mogyoróiknál, diós zsákjaiknál, 
a csinos zeheri menyecskék az alma-rakáso­
kon s ha megáll előttük a vevő megkérdezve: 
„Édes.e az alma édes?“ dévaj mosolygással 
felelgetik vissza:

— Édes bizony, édes.
Hát persze, hogy a gonosz csont Ko­

zsibrovszky oda is elvetődik és egy mogyo­
rót áruló menyecskével kezd legyeskedni, 
aki szívesen csattant elmés szóra, még ha

egy kicsit csiklandós is, maga módja szerint 
még csiklandósabbat, de amellett el nem 
felejti az üzletet sem.

— Ej no, de csintalan szája van az 
urnák — legalább már vegyen a mogyo­
rómból I

Kozsibrovszky meg is vesz egy kézi 
kassal vagy nyolez-tiz itezényit, de mi az 
ördögöt tegyen most már vele ? Egy perczig 
zavarban van. Hanem a gondviselés, az csak 
mindég segít neki a pernahajder csinjeiben.

Ahol lép ki ni kapujából nagytekintetü 
Ililéczy Sámuel uram, az ásványtan tudós 
professzora, hosszú, brunótszin kaputrokkjá- 
ban, bozontos, elhanyagolt üstökével és egye­
nesen a piacznak tart. Noha legény-ember 
még, görnyedten, totyakosan szedegeti ki­
aszott lábait, amelyeket sohasem dressziro- 
zott tánezmester, mert egész élete az ásvány­
világ buvárlatában telt el s különben sem 
nézi sokra ezenkívül a világot. Olyan az 
előtte, mint egy lábbal felrúgott hangya- 
zsombék. A rúgást a tudomány adja. A 
sürgő-nyüzsgő hangyák, a szamarak ellenben 
azt hiszik, hogy valami általuk megállapított 
czélból jönnek-mennek. Pedig mennek, mert 
lökést kapott a dombjuk.

De ha nagytekintetü Hiléczy professzor

ur nem vet ügyet a mozgó-rajzó hangyákra, 
ő tudósságát azok ugyancsak megnézik, mert 
meglehetős furcsa alak. Épen az átellenes 
ablakból is a két Majornoky kisasszony ne­
vetgél (gyönyörű két szőke fejecske egymás 
mellett), egymásnak mutogatva valami kü­
lönöset a tudós ur alakján vagy öltözetjén. 
Érdekes volna tudni, hogy mit beszélnek, 
— de végre is lehetetlen. Az ördög tudná 
azt, hogy ilyen két pajkos fejecskében mennyi 
csintalanság elfér.

Elég egy pillantás az utcza ölébe Ko- 
zsibrovszkynak. Látja Hiléczyt és látja szép 
rokonait, a Majornoky kisasszonyokat, héja 
tekintettel. O mindent észrevesz. Hopp 1 
megvan ! tudom már, mit tegyek a mogyo­
rókkal.

S alig hogy áthalad mellette a tudós 
professzor, szemüveges szemeit a földre sze­
gezve, hiszen a földben vannak az összes 
titkok, hirtelen odaint egy ácsorgó suhanezot:

— Gyere ide, ficzkö, tudod-e, hol lak­
nak a Majornoky kisasszonyok ?

— Nem tudom.
— Amott néznek ki az emeleti ablak­

ból. Az a két szép leány. Tudod-e már ?
— Nem vagyok vak.

II»

m

X



2. oldal. NY1TR A VÖLGYI LAP.

bakká lettek. Mig azelőtt az iparosok és mun­
kások félrerakhattak egy kis tőkét öreg nap­
jaikra, addig a mai megváltozott, megnehe­
zedett életkörülmények között elég az ipa- 
rusoknak és munkásoknsk csak a mindennapi 
kenyeret megkeresni s öreg napjaikra — 
fájó szívvel bár — nem tehetnek félre sem­
mit. És hogyha bekövetkeznék reájok az 
öregség napjai, vagy valamely szerencsétlen­
ség következtében lokkantakká lesznek : az 
önérzetet adó munka eszköze, a kény ér keres.') 
szerszám kihull kezűkből s ezt íölcserélhetik 
az arezpiritó, lealacsonyító kéregetés szomorú 
jelvényével, a koldusbottal. Mily lélekszomo- 
ritó egy olyan elaggott iparost, vagy mun­
kást látni, a ki kénytelen a mindennapi ke­
nyérért embertársai könyörületére szorulni.

Ezen méltatlan sors elleni védekezés 
régi törekvése az iparos és munkásosztály 
jobbjainak. Ez a törekvés hozta létre 1893. 
márczius 5-én Budapesten a Magyarországi 
munkások rokkant- és nyugdij-egyletét. Az 
alapítóknak lelkes kis csoportja nem kisebb 
föladatot tűzött ki maga elé, mint azt, hogy 
fölszabadítsa az iparosokat és munkásokat a 
bizonytalan jövő rémképeitől. Alkalmat nyújt 
nekik arra, hogy jövő megélhetésükről gon­
doskodhassanak, hogy biztosíthassanak ma­
guknak egy darab kenyeret arra a korra is, 
midőn a munka már megviselte, ereje el- 
hagyta. Az a törekvésük, hogy ne legyen e 
hazának egyetlen munkása sem, a ki öreg 
napjaiban nyomorogni legyen kénytelen. 
Ezen nemes czél érdekében immár tizenegy 
év óta hirdetik az egylet alapitói az erők 
tömörítésének eszméjét, fölrázva a munká­
sokat a tétlen várakozás kárhozatos álmá­
ból, buzdítják, serkentik őket az önmaguk­
ról és családjaikról való gondoskodásra.

Az egyletnek a belügyminisztérium által 
jóváhagyott alapszabályai a lehető legsza* 
badelvübb rendelkezéseket tartalmazzák. 
Tagja lehet az egyletnek minden munkás, 
iparos, kereskedő, tisztviselő, vagy bármely 
más rendes foglalkozással biró férfi és nő 
egyaránt korkülünbség nélkül és orvosi vizs­
gálat mellőzésével. A behatási dij szemé­
lyenként 1 korona 20 fillér. A tagok 20, 24

— Fogd ezt a kosarat, vidd el nekik, 
megértetted ?

— Nem vagyok siket.
És mond meg, hogy Hiléczy pro­

fesszor ur küldi. Megtudod mondani ?
— Nem vagyok kuka.
— Hát mikép mondod ?
— Hogy Hiléczy professzor ur küldi.

Nagyon helyes ; itt van ez a fényes 
kéthatosos, ha jól elvégezted és visszajössz 
még egy ilyet kapsz tőlem.

A gyerkőcz visszajött tiz perez múlva.
— No, mit mondtak ?
— Nagyon nevettek.

#

Már talán régen el is felejtette Kozsib- 
rovszky az ő csinyjét, midőn egy nap felol­
vasás volt Budapesten az akadémiában, amit 
a tudós Hiléczy Sámuel tartott (mert Hiléczy 
1. tagja az akadémiának) „A kövek alakja 
az özönvíz előtt.“ Ez volt a kiváló fontos­
ságú értekezés tárgya. Hogy milyenek voltak 
a kövek az özönvíz előtt, habár ott voltam 
és gróf Kozsibrovszky t. képviselőtársam 
mellett ültem a hallgatóság közt, még sem 
tudnám már elmondani, de azt hiszem, ho«y 
akkorában nem lehettek oly ezudar kemé­
nyek, mint most, mert a tudós kollégák a 
felolvasó körül elég kényelmesen aludtak 
rajtuk, azonban a felolvasás után fölébredtek 
és a vidékről jött tudós tiszteletére egy kis

vagy 30 fillér heti illetéket fizetnek. Ennek 
pontos fizetése fejében a tag, ha tiz évi 
tagság betöltése után a saját keresetforrásul 
szolgáló foglalkozásában valamely baleset, 
testi vagy szellemi elgyöngülés, vagy agg­
kori gyöngeség következtében munkakép­
telenné válik : 8.40, 9.80, illetve 11 korona 
90 fillér rokkantsegélyt kap hetenkint élete 
végéig. Annál kedvezőbb a tagra nézve, mi­
nél később válik munkaképtelenné, mert u 
tagsági év arányában a segély is emelkedik. 
Negyven évi tagság után 12, 14, illetve 17 
korona nyugdijat kap a tag élete végéig, 
tekintet nélkül munkaképességére. De segíti 
még ezenkívül az egylet a segélyre jogosult 
tag elhalálozása esetén a hátramaradt özve­
gyet és az árvákat is. Az özvegy végkielé­
gítést, az árvák pedig neveltetési járulékot 
kapnak, még pedig a fiuk 13, a leányok 
14 éves életkorukig.

Ez a segélyezés nem csupán írott ma- 
laszt! mert a mint az egylet kimutatásaiból 
látjuk, az 1903. márczius havában megkez­
dődött segélyezési időtől a jogosult tagok 
közü eddig 30 munkás vált munkaképtelenné, 
a kik a föntebbi alapszabályszerü rokkant- 
segélyt pontosan meg is kapják, a miről 
bárkinek is alkalma van meggyőződni. Segit 
az egylet ezenkívül két jogosult tag után 
hátramaradt három árvát, és segítséget 
nyújtott már eddig is számos özvegynek. Az 
egylet által az eddigi 15 hónapi segélyezési 
idő alatt kifizetett rokkantsegélyek összege 
a tízezer koronát, az árvasegélyek összege 
a 300 koronát, az özvegyeknek nyújtott 
stgitség az 500 koronát jóval telülhaladja.
A rendes heti segítségben részesülők élet­
kora 31 — 74 év közt váltakozik és van kö­
zöttük ács, asztalos, bognár, gazdaságvezető, 
gázfejlesztő, hengerész, kavarász, kovács, 
kőműves, lakatos, nyomdász, pénztárosnő, 
vasöntő, vasesztergályos és többféle ipari 
munkás.

Ily magasztos felebaráti czéljaihoz mél­
tóan az egylet az egész országban el van 
teijedve. Budapesten a központi egyleten 
(Józscf-kötut 68.) kívül négy befizetőhelye 
van, azonkívül szerte az országban 96 fiók­

vacsorát hevenyéztek az István-vendéglőben 
és noha már éjfél volt, sehogyse volt kedvük 
aludni. Beszélgetés közben egyszerre csak 
Rimaszombatra fordult a figyelem. A tudós 
fiatal ember (mert negyven éves még a pro­
fesszor ur) szokatlanul derült volt ezen az 
estén, dicsérte a városka levegőjét, az ivó­
vizet.

Kozsibrovszky közbeszólt:
— Azonfelül igen jó lakásod van, ked­

ves öregem, iölséges kilátással.
Nem valami különös a kilátás, mind­

össze egy kopasz domb s még távolabb a 
szolok, amelyekben már a phyloxera gazdál­
kodik.

Ohó, ne titkolódzál, kedves öreg. Én 
a vis a vis-kat értem, a két szép Majornoky 
kisasszonyt átellenben.

A professzornak elborult a homloka. 
Egy fájdalmas vonás tette sovány barázdás 
arczát még szomorúbbá.

— Oh, azokat a szegény leányokat 
érted ? Szivemből sajnálom. Megőrültek.

Most Kozsibrovszkyn volt a sor meg­
ijedni.

— Ne beszélj 1 Az nem lehet ! Engem 
nem értesítettek semmiről. A legkedvesebb 
unokahugocskáim.

Már pedig azok megőrültek.
— Megfoghatatlan I — kiáltott fel Ko­

zsibrovszky. — Mind a ketten ?

pénztára van, úgy, hogy ez a legelterjedtebb 
intézmény hazánkban. A tagok száma az 
idén már eddig több, mint négyezerrel nö­
velődéit s a taglétszám jelenleg a harmincz- 
ezret meghaladta. A vagyon ugyancsak az 
idén több, mint százezer koronával növeke­
dett s jelenleg az egy millió koronát jóval 
meghaladja, mely összeg teljesen biztos ala­
pokon van elhelyezve értékpapírokban, a 
József-utcza 23. sz. fővárosi házingatlanban 
és készpénzben a jóhirti Hazai Bankban. Az 
egylet pénzkezelésének nyilvántartása és 
ellenőrzése czéljából havonkint megjelenő 
Hivatalos Közlönyt ad ki, ezenkívül az öz­
vegyek fokozottabb segélyezése czéljából 
Segitség-gyujtót hozott forgalomba.

A midőn az egyletre fölhívjuk úgy az 
érdekeltek, valamint a nagy társadalom 
figyelmét, megemlítjük még, hogy az egylet 
ügykezelése hatósági szigorú ellenőrzés alatt 
áll és támogatói között látjuk a kereske­
delmi kormányt, Budapest székesfővárosát, 
Pozsony, Sopron, Kaposvár és több vidéki 
városokat, a magas főpapságot, több ország- 
gyűlési képviselőt és jótékony emberbarátot 
és számos pénzintézetet. Az egyletet a keresk. 
Miniszter 19815/97. számú leiratával az ér­
dekeltek figyelmébe ajánlotta. Az érdeklő­
dők fői dúljanak felvilágosításért az egylet 
József-körut 68. szám alatt levő központi 
irodájához, vagy bármelyik fiókpénztár veze­
tőségéhez.

1904. junius 19.

Hírek.
— Rákóczy ünnep Privigyén és Baj- 

móczon Mint tudósítónk irja a julius 10-re 
tervezett ünnepély rendezősége végleg meg­
alakult és a programmot is kidolgozta főbb 
vonalaiban. Elnök lett: Lulyák Antal, alelnük 
Somogyi Gyula és Clair Vilmos, főrendező 
Tivadar László, pénztáros Schmidt Imre, 
jogyző Soóky Kamilló és ifj. Kiss Jenő. A 
munkából részt kértek mintegy 120-an, akik 
között a munkát akként osztották meg, hogy 
a programm egyes pontjainak keresztülvite­
lét egyes csoportokra bízták, hogy miután 
senki sem lesz túlterhelve, mindenki tőle 
telhetőleg fog igyekezni a siker előmozdi- 
tásán. Julius 9-én Privigye és Bajmócz nein-

— Mind a ketten — mondá a tudós 
rendületlen meggyőződéssel.

Kozsibrovszky, az a léha, vig fráter, 
belesápadt a rémülctcs hitbe, annál is inkább 
mert eszébe jutott, hogy nagyatyjok, Major­
noky Gedeon is Düblingben halt meg.

Az unokákra szokott visszatérni az effélew
Eltolta a boros poharat magától, kialudt 

a havanna a szájában, izgatottan odahuzta h 
székét Hiléczyhez.

— Es hát mit tudsz, kérlek a részle­
tekről ? Milyen körülmények közt történt ? 
Mi mégis a rögeszméjük ?

Hiléczy csodálkozó szemeket meresztett 
Kozsibrovszkyra.

- Hát hogy tudnám én ezt ? Értek én 
az ilyenekhez ? Pörődöm én az ilyenekkel?

— Tudom, hogy csak kövekkel foglal­
kozói, ele csak mégis hallanod kellett...

Én sohasem szoktam hallani semmit, 
szólt a professzor önérzetesen. Én vagy 

tudok valamit, vagy nem tudok. Hallomás 
után nem beszélek.

— De már engedd meg, édes barátom, 
ha nekem elmondod, a hugocskáimról ezt a 
szomorú dolgot, mégis csak . . .

— Mondom már, hogy semmit se hal­
lottam.

Fcringcttét, akkor hát honnan tudod?
A professzor uron valami zavarféle lát­

szott, rcstelte elmondani, ami következik,
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zeti és fekete-piros lobogókkal lesz feldí­
szítve, este pedig kivilágítást rendeznek és 
az esti vonattal érkező vendégeket fogadják 
elszállásolják. Az ünnepély napján reggel 
6 órakor mozsárlövések, zászlós csoportok 
felvonulása zenével. Délelőtt 9 órakor Privigye 
főterén tábori ünnepi mise (akadály esetén 
a főtemplomban.) Délelőtt 10 órakor ven­
dégek fogadása és elszállásolása. 11 órakor 
városi díszközgyűlés Privigyén. 12 órakor 
ünnepi beszéd Privigye főterén (magyarul 
tartja Kiss Béla, tótul Gregor Imre. Délután 
1 órakor közebéd a privigyei kaszinó összes 
helyiségeiben, 3 órakor kivonulás Bajmóczra. 
4 órakor díszközgyűlés Baj móczon sátor 
alatt. 5 órakor a népünnepély kezdete. 6 
órakor hangverseny Bajmócz-türdőn. Este 
fél 9 órakor társas vacsora. Este fél 10 óra­
kor tánczmulatság. Belépődíj csak a táncz- 
mulatságnál lesz, amelynek tiszta jövedelme 
felerészben Rákóczi-szoborra, felerészben a 
FEMKE javára lesz fordítva. A nyaraló-telep 
ügyében indított mozgalom ezen ünnepély 
sikere érdekében el lett halasztva, nehogy 
a közfigyelmet elterelje.

— Nyugdíjazás. Mailász József, kir. 
tanácsos, lapunk felelős szerkesztőjének test­
vérbátyja, trencséni pénzügy igazgató, 40 évi 
működés után nyugalomba vonult. A péuz- 
Ugyigazgatóság tisztviselő kara f. hó 6-án 
vett búcsút tőle, mely alkalommal Sztanek 
Lajos pénzügyigazgató helyettes tolmácsolta 
a volt főnök iránti liszteletet.

— Államosítás. Megbízható forrásból 
értesültünk, hogy a vágsellyei népiskola az 
állam kezébe megy át s az állam jövő ősz­
szel uj iskolát nyit meg hat tanerővel.

— Uj tizkoronás bankjegy. A jövő 
év tavaszán uj tizkoronás bankjegy kerül 
forgalomba. Az uj jegyek már készülnek s 
hogy tavasznál előbb nem juthatnak forga­
lomba, annak az az. oka, hogy nagy mennyi­
ségre van belőle szükség s hogy nagy tarta­
lékkészletet kell belőle tartani. A nyomtatás 
ennélfogva hosszabb ideig tart.

— A Budapesti Újságírók Egyesü­
lete segélyalapja javára egy Almauacht ad 
ki, melyben 100 magyar iró munkája fog 
megjelenni es 2fi neves festőművész festmé­

nyei, mint különálló mümellékletek lesznek 
a műben. Az Almanach igazán szemet és 
lelket gyönyörködtető nagy albumalaku 
dtSzmü lesz és potom 5 írtba kerül. Megren­
delések a Budapesti Újságírók Egyesülete 
Almanachja kiadóhivatalához küldendők, Bu­
dapest, VII., Károly-körut 9. Mutatóul közöl­
jük Mikszáth Kálmán fenti czikkét, melyet az 
Almanach számára irt.

— Nagy-Surányi színészet. Rákosi 
Szidi növendékei — mint tavaly — úgy az 
idén is ellátogatnak Nagy Sarányba, a hol 
néhány hót múlva kezdik meg előadásukat. 
Állítólag Fodák Sári is fog ott vendégszere­
pelni.

— Halálos esés. Junius 15-én délben 
Becska János chrabori lakos, 60 éves ember 
a kórház felé vezető utón kocsijáról oly sze­
rencsétlenül esett le, hogy súlyos agyrázkó­
dást szenvedve szállították be az Ágoston- 
kórházba, hol még ugyanaznap este meghalt.

— A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület tudatja a gazdaközönséggel, hogy a 
komáromi m kir. földműves iskola 3 állami 
ösztöndíjas, 2 alapítványra és 10 fizetéses 
helyre, a melyek f. év őszén azaz október 
hó 1 -én töltetnek be— pályázatot hirdet. 
Pályázati feltételek: 1. Ingyenes helyekre 
csak szegénysorán földműves ifjak vétetnek 
fel, ezek díjtalanul nyernek értelmet, lakást, 
tütést es világítást; 2. saját költséges tanu­
lók évente 300 koronát tartoznak fizetni elő­
lege» félévi részletekben; 3 felvételhez meg­
kíván tátik 17 évet betöltött életkor és erős 
egészséges testalkat. Folyamodványok au­
gusztus hó 10- ig nyújtandók be, a komáromi 
m kir. földműves iskola igazgatóságához, a 
töldmivelésügyi miniszterre czimezve. Folya­
modványokhoz mellék lend ók: 1. keresztlevél; 
2. iskolai bizonyítvány; 3. vagyoni állapot­
ról szóló bizonyítvány, vagyontalanság esetén 
szegénységi bizonyítvány ; 4. illetőségi bizo­
nyítvány; 5. orvosi bizonyítvány ; 6. erkölcsi 

I bizonyítvány. Bővebb felvilágosítást nyújt a 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala.

habozott egy perczig, hogy az illusztris tár­
saság kisszerűnek, közönségesnek fogja ta­
lálni az ilyen köznapi hitványságot, végre 
azonban mégis a közlésre határozta magát.

— Hát kérlek úgy volt az, vagy három 
hónap előtt, azt hiszem, még ősszel, behozta 
egy este szakácsnem a vacsorámat és igy 
szólt:

— Ma mikor kint jártam husért a mé­
szárszékben, a Majornoky kisasszonyokkal 
találkoztam.

Szakácsném szeret fecsegni, mint minden 
hosszú hajú állat ; hagytam tehát, hogy el­
végezze azon bizonyos perezü mozgásokat, 
melyekre a nyelvének naponként szüksége 
van.

— Azt üzenték általam a nagytiszteletü 
urnák — folytatá.

Csodálkozva emeltem fel szememet:
— Nekem üzentek ?
— Igen a nagytiszteletü urnák.
- - De hisz én nem ismerem őket.
— Mindegy, mégis üzentek.
— És mit üzentek ?
— Azt üzenték, hogy ők nem móku­

sok.
Nem mókusok ? Hát mondtam én va­

laha, hogy ők mókusok ? Hát miért üzen­
nek énnekem ilyesmit ? Egész éjjel ezen 
töprengtem. Nem mókusok 1 Hát persze, 
hogy nem mókusok. De miért kell éppen 
én előttem megállapítani ezen kétségbevon­
hatatlan igazságot. Nem tudtam aludni azon

éjjel. Annyira felizgatott rcjtélyességévcl ez 
üzenet. Soha életemben nem beszéltem ezen 
leányzókkal, sem másokkal ő felőlük. Hát 
mit jelenthet ez i Valamely olthalatlan kí­
váncsiság hajszolt megoldani a talányt. 
Mert kell valami okának lenni, a miért 
üzenték. Kell, kell és azt az okot meg kell 
találnom. Másnap se szabadulhattam a 
sphinx-azerü üzenettől, velem jött és boszan- 
tott ; cikisért a kathedrára a diákjaim közé, 
a laboratóriumba a kövek közé és ezek a 
kövek iám vigyorogtak gúnyosan, mintha 
ők is azt mondanák : — Nem vagyunk 
mókusok, nem vagyunk. — Hidd meg ne­
kem Kozsibrovszki, hogy közel voltam már 
a megőrüléshez — a mikor végre sikerült 
megállapítanom, hogy az egésznek igen egy­
szerű a nyitja, valóságos Kolumbus tojása.

— Mi ? kezdték egyszerre négyen is.
— Az, hogy meg vannak őrülve a 

leányok. Ez az egyetlen kielégítő magyará­
zat. Es ebbe belenyugodtam.

— Más indiciumaid nincsenek ? — kérdé 
Kozsibrovszki, édesden nevetve.

— Más indiciumok ? — pattant fel a 
nagytiszteletü professzor ur. — Minek vol- 
volnának? Nem elég qz ? Avagy magyarázd 
hát te meg, hogy miért üzenték volna józan 
észszal, hogy ők nem mókusok.

Kozsibrovszki buta avezot vágott és 
vállat vont:

— Hja, ha én azt tudhatnám.

3. oldal.

— Betörések. Radosnán folyó hó 10-re 
virradó hajnalban a postahivatalba ismeretlen 
tettesek betörtek. Kiteszi tették az ablak vas­
rácsát s azon keresztül kiemelték a Wertheim 
szekrényt. Az élelmes betörők azután az 
ötödik ház udvarán levő szekérre tették s 
igy kiszállították a község alatt levő rétre, 
ott fölfeszitették s annak tartalmát 81 kor. 
készpénzt magukhoz vették. A tetteseket 
még eddig nem sikerült kinyomozni. — 
Ugyanazon éjjel betörtek Abelesz Zsigmond 
radosnai boltját, honnan a kasszát 80 kor. 
tartalorr mai és 100—120 méter vásznat el­
vittek. — Nagy-Rippényben 8-án éjjel ugyan­
csak betörők működtek. Brichta Ignácz 
szatócsüzletéből szintén elvitték a pénzes­
fiókot 50 korona tartalommal. Ezen betöré­
sek ugylátszik szerves összefüggésben álla­
nak egymással. A csendőrség széleskörű 
nyomozást indított.

A „Kávé Királyihoz.

A ki nagyon jó zamatu s illatú 
kávét kedvel, az csakis „KIRÁLY 
KÁVÉT“ vegyen, mely a legki­
válóbb fajok vegyítéséből áll s 
egy még eddig nem létezett mód­
szer szerint van pörkölve.

Hosszas kísérletezés után sike­
rült ezt elérnünk s igy minden 
kávéismerő, ki egyszer megizleli, 
soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a leg­
érzékenyebb cziklc, melyből a 
finom zamat s illat azonnal elillan, 
valamint minden izt s szagot fel­
vesz, miért is ezen kiváló kávét 
lemezdobozokba csomagoljuk s 
szállítjuk bármely postaállomásra 
bérmentve, utánvétellel ,a követ­
kező árban :

1 kgros doboz 4-80 kor.
2 „ „ 9- „
4 „ „ 17*20 ,,

Ezen különleges pörkölt kávén 
kívül ajánljuk a következő nyers 
fajokat, szinte bérmentve, után­
vétellel bármely postaállomásra.
1 p.-cs. 5 kgr. légiin. Cuba 13 50 Ív 
1 „ 5 „ „ Ceylon 12 — „
1 „ 5 „ „ Jamaicai 120 „

BIRO és TARSA
a „Kávé Királyi-boa 

Budapest, VI., Teréz-körut 2/b.

A „Kávé Király ihoz.
r IMI...........HMM—................................................. MIIC V

Értesítés!

czipész-üzletet

Van szeren­
csém a mélyen 

lisztéit közönség becses tudomására 
hozni, miszerint Nagytapolcsányban a 
Deák-Ferencz-téren, (Platzko-féle ház) 
a mai kor igényeinek
teljesen meg felelő______________
nyitottam. Nagy raktárt tartok minden­
nemű férfi, női és gyermekezipőkben. 
Legfinomabb karlsbadi czipökböl 
nagy választék. Mérték utáni megrende­
lések a legpontosabban eszközöltetnek. 
Különös gondot fordítok fájós és érzé­
keny lábakra. — Magam a t. közönség 
szives pártfogásába ajátdva, maradok

teljes 'tisztelettel

Deutelbaum Mór.
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A Pénzügyi Tanácsadó kiadóvállalata 
minden pénzkölcsönt keresőnek tájékoztató 
felvilágosítást és tanácsot nyújt díjtalanul, 
tehát mielőtt pénzkölcsön tárgyában bárhova 
is fordulna, kérje ki a Pénzügyi Tanácsadó 
véleményét és kérjen részletes felvilágosítást 
nyújtó ingyenes prospektust.

Kölcsönt
folyósittat pár nap alatt a legkulánsabb fel­
tételek mellett. Meglevő kölcsönöket konver­
tál nagyobb összegre. Állami, megyei, városi 
hivatalnokoknak, vasútiaknak, tanároknak, 
katonatiszteknek és bármely alkalmazásban 
volt nyugdíjasoknak, szóval minden

köztisztviselőnek
10—25 éves törlesztésre 7°/0 kamatra a leg­
magasabb összegű kölcsönt csupán kötelez- j 
vényre (váltó nem kell.) Kölcsönt legtöbb 
esetben kezes nélkül folyósittatunk és ha 
mégis kezes kellene, készséggel állítunk ke­
zeseket külön dij nélkül. Azon tisztviselők, 
kik a fizetésrendezés után óhajtanak kölcsönt 
fölvenni, már most tegyék meg a kérdéseket, 
hogy előre meglehessük a szükséges lépése­
ket a kölcsön folyósítása iránt,

Kimutatás,
ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor. fizetéssel kaphat körülb. 1500 kor
2000 ..............................
2200 „ „
2400 „
2600 „ „
2800 „
3000 „
4000 „ „
3000 „
6000 „

,, „ 3000 „
>> V 4000 ,,

>> ti 6000 „
I. G500 „

I. ti 6800 „
ti II 7000 ,,
II ti 10000 ,,
„ „ 12000 „
I. „ 14000 „

Levélbeli megkeresésnél megírandó : 
állás, fizetés, eltöltött szolgálati idő és kor.

Folyósittatunk továbbá hitelképes egyé­
neknek 500 koronától a legmagasabb össze­
gig kezesekkel

váltókölcsönt
1 3 éves törlesztésre, havi vagy negyedévi
visszafizetés mellett. — Kölcsönt kieszközlünk 
ezenkívül legalább 3 év óta fennálló élet­
biztosítási kötvényre, mindennemű sors­
jegyekre. értékpapírokra és vidéki takarék­
pénztári részvényre, ez utóbbiakra az érték 
90*/j-áig.

Jelzálogkölcsönt
a becsértéknek 70°/0-áig folyósittatunk 4°/(-ra 
földbirtokra. A megkereső levelekhez csato­
landó: a kataszteri birtokiv és telekkönyvi 
kivonat.

Levélbei! megkeresésnél válaszból yee
kéretik.

Czlmüok:

Pénzügyi Tanácsadó
kiadóhivatala

Budapest, Klauzál-utcza 6. II. em 11.
lelefon 16—42. Törvéuysz. bej. ezég.

1216/904 tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat
Sztrelka Jakab végrehajtatnunk if j. 

Sztrelka Albert és t. végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási 
árverés 11 kor 80 fill, tőke és jár. iránti 
ügyében a nyitrai kir. törvényszék a nagy- 
tapolcsányi kir. járásbíróság területén levő 
a cbndó-lebotai 12. sz. tclckjkönyvben I. 
1-7. sorsz. 3, 43 , 57., 69., 73., 84, 104. 
brsz. a. foglalt ingatlanból B) 7., 9, 12. a. 
szerint ifj. Sztrelka Albert es Sztrelka Albert 
nevén álló 6/]a részre 2760 koronában meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1904 évi augusztus hó 13. napjának d. 
e. 9 órája Chudó-Lchota községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megái la) i- 
tott kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/„-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában jelzett 
árfolyammal számítva és az 1881 évi no­
vember 1-én 3333 sz. a. kelt I M. R. 8 §-ában 
az ennek pótlása tárgyában kiadott I M. 
R- ben kijelölt óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881 
évi LX t. ez. 170 §-a értelmében a bánat­
pénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kilállitott szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Nagytapolesány 1904. évi április 
hó 12-én.

A kir. járásbíróság mint tikvi hatóság.
Yáray kir. járásbiró.

25. szám.

Az gyetleu és leg 
jobbnak ismert baj 
és s z ak á 1 -nővesztő 
szer hajnövésztésre 
és hajkihullás ellen 
az arany-éremmel ki­

tüntetett
K o m o g é n
meglepő sikert mu­

tat ! Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratok, mint 
1. „Tekintetességednek legőszintébb köszöne 
temet mondom az Ön kitűnő KOMEGÚN ezeré' 
ért (theával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mutatott és a hajnövést ángyban előmoz­
dította. Tiszt.

Mayer Róza.“
Próbatégely 1. 2 és 4 K., Komogén-Thea 1 K. 

a világ minden tajára utánvét, vagy az összeg 
előleges beküldése mellett szétküldés direkt a 
feltalálótól.

Hermine Winter
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszertára Budapest.— Magyar 
levelezés. y_20v

Lohr MäraSÄtoft I
mufestő-mtézeto — —

BUDAPEST, VIII. Baross-u. 85.
Fiókok: VI. Andrássy-ut Hi. — Vili. Józsr.f_ 
korút 2. — IX. Calvin-tér it. — V. Uarminczad- 

utcza 3. — VI. Teréz-körut 80.

376/1904. vgr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagytapolcsányi 
kir. járásbíróságnak 1903. évi V. II. 303 
sz. végzése következ-tében dr. Winter Géza 
ügyvéd által képviselt Jobel Miksa javára 
Szilvássy László ellen 253 kor. 35 fin, s 
járulékai erejéig 1903. évi szeptember hó 
12-én foganatosított és 2809 koronára be­
csült következő ingóságok u. m.Jszobabutor 
szőnyegek és egyéb tárgyak nyilvános ár­
verésen eladatnak-.

Mely árverésnek a nagytapolcsányi kir. 
járásbíróság 1903. évi V. II. 310/4. számú 
végzése folytán 253 kor. 35 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1903. évi julius hó 8. napjától 
jaió 6°/0 kamatai, és eddig összesen 60 
kor. 11 fülben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Nagy-Rippénybnn leendő 
eszközlésére 1904 évi junius hó 30-ik 
napján d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. tcz 107. és 
108. §-ai éneimében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is cl fognak adatni.

Nagytapolesány, 1904. junius 7.

Klobusiczky,
kir. bír. végrehajtó.

9 M

Mindennemű ivlámpák, csillárok és az összes 
világítási felszerelési anyagok raktárai. 

Különféle sárga- és vörösréz asztali lámpák

Prágán Alois fémárugyftra 
Becs — Budapest

specziálista világítási ezikkekben.

Ne vegyen senki hangszert
míg Reményi Mihály mühangszerész cs. és kir. szab.
•ihrtvni n ? Ha,8yar ,lul;ll-vi Zeneakadémia szállítója 315 
ábiaval ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta

• melJ ingyen és bérmentve küldetik
Budapestről, VI. lílrály-iitczn 44/11.
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Bachner Árminné
fehérnemű és vegytisztító intézete

Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a tisztelt 
közönség becses figyelmét felhívni 
a Nagy-Tapolcsány lián már évek 
óta fennálló és jó hírnévnek ör­
vendő

fehérnemű és
vegytisztító

intézetemre. — Elvállalok tisztí­
tásra: ing, gallér, kézelő, ruházat 
és egész menyasszonyi kelengyét 
a legolcsóbb árak mellett.

A ruha tisztaságáért 14 na­
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását továbbra is kérve, 
maradok

teljes tisztelettel

llach ner A rm ímié.

‘2048/904. tk. szám.

Árverési pótliirdetmény.
A nagytapolcsányi kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
miszerint a nagytapolcsányi keresk. és ipar­
bank végrehajtatomik, Herczki Náthán és 
neje végrehajtást szenvedők elleni 160 kor. 
s jár. iránti végrehajtási ügyében 1170/904. 
sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a 
nyitrai kir. törvényszék a nagytapolcsányi 
kir. járásbíróság területén levő, a nagytapol­
csányi 318. sz. tlkben j" 1. sorsz. 194. hisz. 
alatt foglalt 13) 11—12. a. szerint Herczki 
Náthán és neje Adler Malvin nevén álló 
ingatlanra 120 kor. az u. o. 090. sz. tlkben 
I. 1. sorsz. 70. hisz. 48/b házszámu ingat­
lanból 13) 5., 13., 14., a. szerint nevükön
álló 11/to részre 3000 koronában megállapí­
tott kikiáltási árban 1904 évi augusztus 
hó 11 ik napjának d. e. 9 órájára kitűzött 
árverés az 1881. LX. tcz. 107. szakasza 
alapján a nagytapolcsányi Hitelbank végre­
hajtató érdekében is 9000 kor. tőkekövete­
lése s járulékai kielégítése végett megtar­
tatni fog,

Kelt Nagytapolcsány, 1904. május 20.
Váray, kir. jbiró.

HIRDETÉSEK

í elvételnek
a kiadóhivatalban.

A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje
Privigye—Nagytapolcsány—Budapest között.
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Legfelsőbb helyen engedélyezett

„Duna“ biitositó-társasag
vezérigazgatóságiivodák Bécsbcn: Schottenring, Wippingerstrasse

----------- - 36/38 saját palotájában. —..... —

Magyarországi igazgatóság Budapesten VI. Andrássi ut 6. sz.

Elfogad biztosításokat a következő ágazatokra, a legolcsóbb díjté­
telek és a legliberálisabb feltételek mellett és pedig:

Az ember életere,
rrt rr
LUZ,

Jég,
Szállítmányok 

Üveg és betörés ellen.
Kerületi fő ügynökség Klein Viktor urnái,

Nagy-Tapolcsányban.
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Bármily nagysza­
bású temetkezé­
sekhez koszorúk 
és gyászszalagok 
a legdíszesebb ki­
vitelben kaphatók

Díszes gyászkocsi 
és lovak a szűk 
séges dolgokkal 
felszerelve b á r- 
niely időben ren­
del k ezésre ál latiak

Amai kor igényeinek min 
den tekintetben meg 

felelő, saját gyártmányú nagy

= butorraktáromban =
ebédlő, háló, szalon, előszoba 
és konyhaberendezések készen 
kaphatók, melyeknek tarlóssá 
gáért 1 évi jótállást vállalok

ZI6LENT J 
JÓZSEF* Már 22 év óla fennálló 

és jó hírnévnek ör­
vendő első nagytapolcsányi

temetkezési intézetemben

kész fa- és érczkoporsókal, 
úgyszintén mindennemű te­
metkezési ezik keket igen ked­
vező feltételek mellett ajánlok.

első nagytapolcsányi
épület, bútor, diszmü
asztalos mester és
temetkezési intézet
tulajdonos

Sürgős megrende- 

lóseket pontosan
Úgy az asztalos,

mint a temetke-
NAGYTAPOLCSANYBAN,
Korosi-utcza 166. sz. (Saját ház).

meghatározott zesi munkákat
időre eszközlök s szakképzett mun­

kásaim saját fel­
ügyeletem

kívánatra azokat

t. rendelőim laká­
sára is szállítom. végzik

Alapittatott 1881-ben

Hirdetések felvétetnek
! I ! Ezüstéremmel kitüntetve !

! ! ! Ezüstéremmel kitüntetve I ! l

RAJCSMYI VILMOS NY.-ZSÄMBOHBET
^ NYERGES (WAGEN-SATTLER). , -I rTrrtm ■>..(■ ii;im

A pozsonyi 1903. évi mezőgazdasági
kiállításon az általam készített nj T* -T I Pártoljuk a hazai ipart ! 1
kocsi ezüst éremmel lett kitüntetve.

Nyerges üzletem a legmodernebb eszkö­
zökkel van berendezve s Így a legszebb 
^legjobb munkákat is előállíthatom.

1

1 A pozsonyi kiállításon kitüntetett 
kocsikból sok utánrendclés tetetvén, 
azok nálam mindig megtekinthetők.

Műhelyemben a legrövidebb idő alatt 
készülnek mindennemű kocsik, festő és 
fényezési munkák, úgyszintén bevonások

Nyomatott Platakó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.'


